
Consiglio Comunale del 12 novembre 2009 

Comune di Colle di Val d'Elsa  

O.D.G. Morti Bianche e Infortuni sul Lavoro 

 

presentato da: SINISTRA per COLLE, PD 

PRESO ATTO delle statistiche ufficiali del 2008 diramate dall'Istituto Nazionale per 

l'Assicurazione contro gli Infortuni sul Lavoro (INAIL); 

RILEVATO CHE, nel 2008,  874.940 (di cui 143.561 16,41% lavoratori stranieri) è il 

numero degli infortuni sul lavoro, 1.120 quello delle morti bianche e 29.704 le malattie 

professionali denunciate; In Toscana nel 2008 sono stati denunciati 69.118 Infortuni (di cui 

10.587 15,32% lavoratori stranieri), 2999 malattie professionali denunciate e n.79 infortuni 

mortali in aumento (+9) rispetto al 2007 ed in controtendenza rispetto al dato nazionale; 

PRESO ATTO INOLTRE CHE, rispetto al 2007, si è registrata ufficialmente una 

diminuzione in merito sia agli infortuni sul lavoro (-4,1%) e sia alle morti bianche (-7,2%) 

mentre si evidenzia un aumento del 7,4% delle malattie professionali; rispetto al 2001, la 

percentuale ufficiale delle statistiche è ancor più rilevante e si attesta a -14,5% per gli 

infortuni e -28% per le morti bianche; 

CONSIDERATO CHE le statistiche fornite dall'INAIL  non tengono conto degli infortuni non 

denunciati e che gli stessi aumentano i numeri degli incidenti del 2008; 

CONSIDERATO INOLTRE CHE lo stato dell'economia locale risulta essere in una grave 

crisi strutturale che sta mettendo in difficoltà la nostra città e la Valdelsa sia a livello 

economico che a livello sociale;  



AUSPICATO che la Politica possa far fronte comune nell'affrontare il tema delle morti 

bianche e degli infortuni sul lavoro;   

RITENUTO OPPORTUNO intervenire territorialmente per diminuire il più possibile la 

casualità di infortuni e morti bianche nel nostro territorio; 

IL CONSIGLIO COMUNALE DI COLLE DI VAL D'ELSA 

ESPRIME, 

• solidarietà e vicinanza alle persone e alle famiglie coinvolte da un infortunio sul 

lavoro o da morte bianca; 

• nonostante le cifre presentate dall'INAIL relative all'anno 2008 siano in netta 

diminuzione rispetto agli anni precedenti, piena preoccupazione per la consistenza 

dei dati rilevati dall'INAIL; 

• piena convinzione che tali e odiosi eventi debbano essere prevenuti e combattuti 

attraverso l'incremento delle risorse statali necessarie a implementare gli organici 

per il controllo e la sorveglianza;  

• preoccupazione  in merito alla crisi economica nazionale e locale i cui effetti 

possono pesare sulla diminuzione degli stanziamenti delle Aziende in materia di 

sicurezza e prevenzione sui luoghi di lavoro mettendo a rischio gli stessi lavoratori e 

lavoratrici; 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

• a valutare la possibilità, qualora se ne rilevino le condizioni di interesse generale, di 

costituire il Comune come parte civile nei processi ogni volta che nel territorio 

comunale dovesse accadere il dramma di una morte sul posto di lavoro; 



• a sensibilizzare la cittadinanza coinvolgendo anche attraverso iniziative nelle scuole 

l'associazione ANMIL (Associazione Nazionale Mutilati e Invalidi sul Lavoro) e la 

ASL (Azienda Sanitaria Locale) reparto prevenzione igiene e sicurezza nei luoghi di 

lavoro;  

• nella realizzazione delle opere pubbliche a vincolare una stretta collaborazione tra il 

Responsabile Unico del Procedimento (RUP) e il Responsabile per la Sicurezza in 

merito all'aggiornamento periodico sullo stato della legalità e sullo stato della 

sicurezza e a introdurre sistemi di penalizzazione per coloro che si rendono 

negligenti nelle applicazioni delle norme in materia di sicurezza; 

• ad attivare forme di coordinamento tra gli organi di controllo preposti, al fine di 

migliorare il monitoraggio e prevenire il controllo dei luoghi di lavoro;  

• a far si che gli impegni a questo O.D.G. possano essere punto di riferimento per 

una discussione anche a livello provinciale e regionale.  

 

il Capogruppo di SINISTRA per COLLE: Alessandro Cicero 

il Capogruppo del Partito Democratico: Andrea Ferrini 


